В диссертационный совет ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.106 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны на тему: «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)

современном мире границы государств становятся все более свободное обеспечивая взаимодействие размытыми, И сотрудничество хозяйствующих субъектов между собой и в отношениях с потребителями. Не стала исключением и сфера образования. Глобальные ресурсы используются по всему миру, поэтому требуется адекватная система оценки и принятия решений, способная также своевременно и объективно четко обработать полученную информацию, наладить процессы управления и контроля с целью укрепления конкурентоспособности экономических субъектов на мировом своей диссертационной работе Бурцева Ксения уровне. Юрьевна рассматривает вопросы формирования системы контроля деятельности эффективного университета, логичным результатом функционирования которой должно стать повышение их международной конкурентоспособности. В указанном аспекте практически отсутствуют научные исследования, что позволяет сделать вывод об актуальности самой темы диссертационной работы, так и поставленных в ней цели и задач, комплексности проведенного реализации исследования, новизне подхода К контроля деятельности университета в современных условиях.

Знакомство с авторефератом показывает, что соискатель хорошо проблемах ориентируется В фундаментальной трансформации систем образования многих стран, понимает ее преимущества и ограничения. Соискатель всесторонне описывает данные изменения, в то же время, в автореферате раскрываются новые направления, появившиеся в последние десятилетия, в том числе необходимость применения концепции стейкхолдеров при обосновании новых форм интеграции и взаимодействия науки, образования и коммерциализации ноу-хау. Вполне можно согласиться с соискателем, что необходим инструментарий, учитывающий риски И позволяющий контролировать формируемые вузом компетенции обучающихся, отвечающие потребностям работодателей. будущим Это позволяет автору определённый вклад в теоретико-методологический аспект совершенствования учетно-контрольных процессов в деятельности университетов.

Научный интерес представляют результаты проведенного автором исследования экономической сущности, содержания и видов контроля деятельности университета. Автор изучил и выделил особенности систем внешнего контроля деятельности вузов в таких странах, как Норвегия, Финляндия, Франция, Дания, Россия, Словения, Германия, Польша, Великобритания, США, Странах Восточной Европы, что позволило обосновать специфику подходов к регламентации и регулированию внутреннего контроля.

Заслуживает внимания предложенная автором цепочка создания ценности университетом, позволившая выявить источники конкурентных преимуществ вуза и предложить формулу для количественной оценки конкурентного преимущества университета, а также выделить и сгруппировать в четыре группы факторы, влияющие на конкурентные преимущества университетов.

В связи с этим автор обосновал необходимость формирования интеграционной системы внутреннего контроля деятельности университета, косвенным эффектом функционирования которой является повышение международной конкурентоспособности. Научной новизной обладает предложенная многоуровневая система планирования и контроля индикаторов деятельности университета и иерархическая модель внутреннего контроля деятельности вуза с учетом рекомендаций комитета COSO. Предложенные Бурцевой К.Ю. рекомендации в условиях происходящих изменений в сфере образования позволят рассмотреть пути возможного решения имеющихся проблем в теории и практике контрольной деятельности.

На наш взгляд, важным научным результатом исследования Бурцевой К.Ю. является математическая модель, позволяющая учитывать неопределенность при реализации стратегии поведения стейкхолдеров путем применения вероятностных подходов, способствующая принятию ими обоснованных решений.

Практическое значение имеет предложенная Бурцевой К.Ю. методика ранжирования университетов ПО группам на основе методов ранжирования В категории, согласно методики QS-Stars, модели проведения анализа стратегических групп и алгоритма, определяющего рейтинг банка. Данный подход рейтингования рекомендован к использованию в отрасли образования для оценки деятельности широкого круга университетов международного, национального и регионального уровня.

Отмечая методическую и практическую ценность работы, следует обратить внимание автора на некоторые позиции, которые требуют дополнительного пояснения и обоснования:

- 1. B автореферате совершенно справедливо для проведения объективного сопоставимого анализа конкурентоспособности университетов предложена методика ранжирования университетов по группам (С.43), третьим этапом методики предложено построить рейтинговую матрицу, однако не представляется возможным разобраться сколько групп выделил автор.
- 2. Также на стр. 39 затронута важная проблема формирования отчетности вузов, автор к показателям оценки потенциала и процессов операционной деятельности, подлежащим раскрытию в публичной отчетности вузов России, рекомендует добавить показатели, удовлетворяющие информационные требования обучающихся и работодателей. Однако из автореферата не ясно, какие именно показатели следует включить в отчетность.

Отмеченные предложения не меняют общей высокой оценки работы.

Общий вывод. Анализ содержания методических рекомендаций и практических предложений, сформулированных в работе, позволяют сделать вывод о ее завершенности, методологической целостности и практической значимости. Диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны, на основании представленного автореферата, полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Бурцева К.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Вице-президент

аудиторов

ассоциация

Чая Владимир Тигранович

«Содружество»,

д.э.н., профессор

«21» января 2022 г.

СРО аудиторов ассоциация «Содружество» (СРО ААС)

119192, г. Москва, Мичуринский проспект, д. 21, корпус 4

+7 (495) 734-22-22

info@auditor-sro.org